

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.114 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата
наук, ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Санниковой Ксении Александровны на тему
«Развитие системы управления ESG-рисками при обеспечении
экономической безопасности горнодобывающих предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
экономическая безопасность (экономические науки)

Актуальность исследования. Современный этап развития как национальной, так и мировой экономики связан с возрастанием турбулентности социально-экономических процессов, скоростью социальных и экономических трансформаций, появлением новых угроз и вызовов, новых регуляторных трендов. Изменение регуляторных трендов и общей повестки дня привело к появлению ESG-подхода при управлении рисками предприятий, связанному с учетом экологических факторов в процессе основной деятельности, социальной ответственностью и организацией эффективного корпоративного взаимодействия со всеми заинтересованными сторонами. Проявление угроз экологической, социальной и управленческой направленности трансформируется для предприятий в конкретные риски, управление которыми является важной задачей с точки зрения обеспечения экономической безопасности предприятий. Этим и определяется актуальность исследования Санниковой К.А.

Структура исследования. Работа имеет четкую классическую структуру – 3 главы, в которых раскрываются теоретические основы теорий безопасности и управления рисками (включая ESG-риски и их влияние на экономическую безопасность), формируется методическая основа построения эффективной системы управления ESG-рисками, проводится практическая реализация разработанных положений теоретико-методического характера. Основные результаты работы отражены в научных публикациях и опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Содержание работы. Выдвинув гипотезу о том, что эффективная система управления ESG-рисками позволяет повысить уровень

экономической безопасности предприятий горнодобывающей отрасли, автор последовательно на теоретическом, методическом и практическом уровнях приводил в пользу ее доказательства научно-обоснованные аргументы и авторские разработки. В качестве теоретического доказательства гипотезы можно отметить предложенную автором целостную систему обеспечения высокого уровня экономической безопасности горнодобывающих предприятий на основе установления влияния ESG-факторов на протекание основных и вспомогательных бизнес-процессов. В качестве методических рекомендаций автором предложены направления формирования системы управления ESG-рисками, методика оценки уровня ее зрелости, алгоритм интеграции в действующие управленческие системы предприятий. В качестве практических рекомендаций автором представлены экономические обоснования реализации политики управления ESG-рисками и показаны негативные эффекты в случае отказа предприятий от ее реализации.

Научная новизна исследования заключается в разработке системного подхода к построению системы управления ESG-рисками горнодобывающих предприятий при обеспечении их экономической безопасности. Новизна исследования раскрывается через ряд научных положений, определяющих приращение научных знаний относительно 1) категории «экономическая безопасность» (в части расширения перечня угроз, установления зависимости между ESG-факторами и индикаторами экономической безопасности); 2) методических положений учета и анализа экологических, социальных и управленческих рисков, определения уровня зрелости системы управления ими; 3) выделения практических инструментов интеграции практик управления ESG-рисками в общую систему обеспечения экономической безопасности предприятий.

Теоретическая и практическая значимость исследования связана с возможностью расширения новых инструментов обеспечения экономической безопасности предприятий горнодобывающей отрасли в современных условиях возрастания климатической турбулентности, социальной, экономической и политической неопределенности.

В качестве замечаний можно отметить следующие:

А) драйверы и барьеры реализации концепции устойчивого развития на российских предприятиях (рисунок 1, стр. 12) представлены в очень обобщенном виде. Желательно было бы пояснить более конкретно действие этих драйверов и барьеров, указать как они влияют на предприятия горнодобывающей отрасли;

Б) требуется уточнить, является ли предложенная автором методика оценки зрелости системы управления ESG-рисками (стр. 19-20)

универсальным инструментом, или может применяться исключительно для предприятий горнодобывающей отрасли.

В целом, представленные замечания не снижают научную значимость работы. Работа написана грамотным научным языком, имеет четкую структуру и логику изложения основных научных положений.

В целом, диссертация выполнено на высоком научном уровне, является самостоятельным и завершенным исследованием. Основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки), а также требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук», утвержденного Приказом Финансового университета от 30 августа 2019 г. № 1714/о. Можно заключить, что автор диссертации, Санникова Ксения Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры регионального и муниципального управления
Факультета государственного управления
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

Леонтьева Лидия Сергеевна

«22» августа 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес: 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4

Тел.: +7 (495) 930-85-68

E-mail: Leontieva@spa.msu.ru

Сайт: <https://spa.msu.ru/>

[]

[]

[]

[]